

Секция «Повышение качества социально-экономического развития регионов и муниципальных образований России»

К вопросу об эффективности деятельности предприятий города Севастополя в условиях СЭЗ

Научный руководитель – Пастернак Елена Николаевна

Васильева Карина Гамлетовна

Студент (бакалавр)

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Факультет экономики и управления, Кафедра управления, Севастополь, Россия

E-mail: Karina.vasileva52591974@gmail.com

Аннотация: в статье рассматривается деятельность организаций Республики Крым и города Севастополя в условиях Свободной Экономической зоны.

Ключевые слова: СЭЗ, регулирование, деятельность предприятий.

В соответствии с ФЗ № 377 от 29 ноября 2014 года с 1 января 2015 года на территории Республики Крым и города Севастополя установлена свободная экономическая зона (далее-СЭЗ). СЭЗ — это часть национального экономического пространства, где введена и применяется определенная система преференций, не используемая в других его частях[2].

Сегодня ОЭЗ создаются для развития обрабатывающих и высокотехнологичных отраслей экономики, а также санаторно-курортной сферы, туризма, портовой и транспортной инфраструктур, разработки технологий и коммерциализации их результатов, производства новых видов продукции. Организация СЭЗ в Крыму и г. Севастополе также направлена на достижение данных целей.

Формирование выгодных условий для предпринимательской деятельности на территории СЭЗ осуществляется, в том числе, посредством предоставления резидентам налоговых льгот. Участники свободной экономической зоны освобождаются от налогообложения в отношении находящегося на балансе организаций имущества. Так же, для участников свободной экономической зоны в Крыму предусмотрены налоговые льготы: с коэффициентом два применяется ускоренная амортизация в отношении собственных амортизируемых основных средств; снижение ставки налога на прибыль организаций федеральный бюджет по нулевой ставке на десять лет; бюджет Республики Крым — два процента в первые три года; а затем шесть процентов с четвертого по восьмой годы; тринадцать с половиной процента с девятого года); освобождение от уплаты налога на имущество организаций — сроком на десять лет[1].

Одним из существенных факторов повышения инвестиционной привлекательности, реализуемых резидентами СЭЗ проектов, становится использование специального таможенного режима, действующего на территории региона — режима свободной таможенной зоны, Иностраные товары, помещенные под таможенную процедуру свободной таможенной зоны, сохраняют статус иностранных товаров.

Минэкономразвития России подвело итоги пяти лет функционирования свободной экономической зоны на территориях Республики Крым и г. Севастополя, «Невзирая на экономические санкции в отношении Крымского региона, режим свободной экономической зоны на протяжении 5 лет обеспечивает стабильный рост инвестиций в регионе", - заявил заместитель министра экономического развития РФ Сергей Назаров. В частности, за счет особого режима осуществления предпринимательской и иной деятельности, предусмотренного СЭЗ, в экономику Крыма и Севастополя за пять лет удалось привлечь порядка 157 млрд руб. инвестиций, из них объем капитальных вложений превысил 104 млрд

рублей. В указанный период в качестве участника СЭЗ зарегистрировано 1704 хозяйствующих субъекта, которые осуществляли реализацию 1789 инвестиционных проектов в различных отраслях и секторах экономики Республики Крым и г. Севастополя. Из них более 90% имеют статус субъектов малого и среднего предпринимательства. При этом в рамках реализации инвестиционных проектов построено и введено в эксплуатацию более 4100 различных объектов инфраструктуры. Создано более 66 тыс. рабочих мест. По итогам пяти лет функционирования СЭЗ на 1 руб. льгот приходится 3,94 руб. инвестиций, осуществленных участниками СЭЗ, что позволяет сделать вывод об эффективности ее функционирования и признать значимым инструментом государственно-частного партнерства в Крымском регионе.[3].

На начало 2021 года участники свободной экономической зоны в Республике Крым и городе Севастополь получают льготы, которых ждали больше года. Речь о возможности использовать пониженные тарифы страховых взносов теми предприятиями, кто получил статус участника СЭЗ после 1 января 2018 года. Соответствующее постановление правительства России было принято в середине января 2021 года. По мнению Минэкономразвития России, это позволит не только уравнивать положение новых участников СЭЗ (вступивших в нее с 1 января 2018 года) с "пионерами", вошедшими в нее в первые несколько лет, но и повысить инвестиционную привлекательность под санкционных российских регионов[4].

Источники и литература

- 1) Деловой Крым: <https://d-crimea.ru/svobodnaya-ekonomicheskaya-zona-v-krymu>
- 2) КонсультантПлюс: <http://www.consultant.ru/>
- 3) Министерство экономического развития Российской Федерации: https://www.economy.gov.ru/material/news/za_pyat_let_raboty_sez_v_krymu_v_ekonomiku_regiona_privlecheno_poryadka_157_mlrd_investiciy.html
- 4) РИА Новости Крым: <https://m.crimea.ria.ru/economy/20210121/1119175367/Uchastniki-SEZ-v-Krymu-i-Sevastopole-poluchat-novye-lgoty.html>